INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO, UTL
Matematica 1, 2009/2010 - 1° Semestre

Exame em ]:Zpoca de Recurso, 27 de Janeiro de 2010 Duragao: 2 horas
Nome: RESDLUGAD
N¢ de Aluno: Curso: Classificacao:

Pergunta | 1.1 | 1.2 | 1.3 | L4 | Total
Cotagao | 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1O 4.0
Class.

Pergunta | ILla | IL.1L | [1.2a | 11.2b | [L3a | 11.3b | IL3e | I1.3d | I1.da | IL4b | ILd4c | TL5 | Total
Cotagao 2.0 1.0 0.5 0.5 1.5 1.0 1.0 2.0 1.5 1.5 1.5 2.0 16.0
Class.

PARTE I: Perguntas de escolha miiltipla (4 valores)
Cada resposta correcta vale 1,0 valores e cada resposta incorrecta é penalizada em 0,5 valores.

A cotacado minima na primeira parte é de zero valores.

1. Sejam @ = (1,0,2,0) e ¥ = (v, 1,1,7), com o € R. O valor de & para o qual os vectores
e ¥ sa0 ortogonais é:

X -2 O =«

0o [0 Nenhuma das respostas anteriores esta correcta

.2
”T o
2. A expressao -1—-/ In(t + 1)dt ¢ igual a:
de Jy

O 22In(x?+ 1) O In(2z)
® 2zIn(z? +1) [0 Nenhuma das respostas anteriores estd correcta

o
3. Asoma Y [(—3)" +(3)"] ¢ igual a:

n=(
2 i o
O 3 0o
b7 % [J Nenhuma das respostas anteriores esta correcta

4. Sejam A, B, P, X matrizes n x n, com |P| # 0. E seja 0 a matriz nula, igualmente n x n.
A cquagdo X P+ AB = 0 tem por solugao:

0 X=-P'AB 0 X=-P'BA

¥ X

—ABP-! [ Nenhuma das respostas anteriores estd correcta
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PARTE II: Perguntas de desenvolvimento (16 valores)

Justifique cuidadosamente todas as suas respostas.

r+y+z=1
1. Seja o sistema de equagoes y—az=2 ,comqfc R
—z+z=4

(a) Escreva este sistema sob forma matricial e classifique-o em fungao dos valores de a e 3,
indicando, nos casos adequados, o nimero de graus de liberdade.

.{,é-p(b.. <""7 AX"'L Com A 0 1-« ” ;= H' ._L..L: 2
53& b a .mahié._aum{'ﬁd& .A».Sieram_:_\.AL - ;: 4“;;

ﬁua 1&1.0?19{:6%, Omf’am oS . am«m&a.shm A.LA-c_al.LAL
Tu. E;fﬁck?m rn, o[wag.w -LQEME‘W& '

CAe] _ ot e, [4441
i 0 4"“2) .403 134"@1 @ 4= “121 ls—rfs ﬂ& 0 1 -« '2,
o.u,_l_'lf.ﬁ_ |0 _0;«'}5 -1

@ S xt-2 Vﬁﬁfk’. m’m.,&(A) n(A) =3 -m

¥
0. Hkewma ah...a.tﬁlu_aute‘;_ . POSSIVEL. o DETERMINADO.

@ sesmte Brd,wbn n(A)sn(A)= 2 Lm

o Sistewa o PosslvaL o INDETERMINAbLG  CoM  3- -2 =1 GRAu DE.  LiBERDADE .

® s..x--z,...(sf.il PRESEYY WY QL(AL) 3,

 Gstema £ IMPoSSWEL
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(b) Determine o valor de @ para @ = 0 ¢ g = 1 usando a Regra de Cramer.
e

Jane x=0 -s..F.:..’l,.,l:ams_o.ﬁchm AX=b com AL 1111 b:|1

led0] . L.
i '.".1.0..4....... A
 Caludomes od&uwm‘h m e 'jﬁ;jj)l;(aj.4ﬁ-a;,_);_ﬁo_;(,«).ﬁ(ﬁa.o-/».«)__. 4
o Aol _
-1 o 1

:”G;}.“(All'%b‘,' weske cao osiseun < osalll elebesitiads (o & da ol oot
axlwv) Palws a[:&mﬁ Rﬂ-ﬁmoh— Cramens ..

4 A
-b 4.0
4 0 4 ’2’ [ -]

ﬂjﬁ,g_: PR oy
(NE leq. v.uaj.m~u _n-s(:a Sveufh ﬂzSafwuafP asﬁhwa mﬁmadtgmea_)Mm{l)

2. Sejam os vectores 7 = (1,0,0), Uo = (0,1, k) e #5 = (0,0,1), onde k € R.

(a) Determine se @, ¥y e ty formam wn conjunto de vectores linearmente independentes. Jus-
tifique a sua resposta.

& 14 .08.). ..
1okl

46 A -]

3!3 5

.Seda a ma+ma

Cﬂammb. JL(M) 3 ,@;ﬂ Foo(zmos Csnaﬂulm titu.as
SUMLMMV‘;;V‘;{'V; jﬁm mﬂwk’&w

ﬂm&mw mwﬁ (Vk eza)

....... De, aﬂumabvcy fbdﬂua mda chegan-5%. a !Mwwz.
NG thdwdo % b \MI A :.ED DY S
. otnavel da ah:fnmqu A “Cjwb'ah' vedtus ,&M_,Lumwib,

;‘alerw.m‘ch
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(b) Calecule o valor de & que minimiza a distincia entre ) ¢ ¥.

A diskdmda odne V€V & dade PO

o AGT)= A (g=0) (0 )% (o) Y V24K

 Nobubwke, st dsbduia ¢ mivima pasa [k =0}

s

3. Considere a funcao f(z) = a”.

(a) Esboce o grafico de f, determinando analiticamente e classificando o(s) ponto(s) de estaci-
onariedade da funcao.

| _A_fm;-'»_,_.f(x)_ = x* L comkinua td:f‘mwiﬂ'%wgu mo $eu dominio Vg = R .
\..,_-ﬁtnos.aimd&.,f.‘u.\_ f.(x) % 0. st Xzo & {(.z)(o. $e X<,

| Estuclomes agons of pmbs de sSkudonsiadade do
Ao { b pakads opmas s porto ol estaomaniddodde, X=0,
- .quglr:xmfoﬂaa'mjrw _mvr o.!o,ul:_uf»!a da s«(.jumdn dwveda da j :

___Como___jy(x)_?o_.,s.e...\x_y,o.._._4,___\_)C'_’(x)_(o._sc_x_éo 7. - Vemos
. c1tu.- a _mr,i'»_.'f'm.d-l. covavidade M x =0 e .mm&«.(mof_.ﬂu
. & oma[m-fm{PONTDDE]NFLGX?] M e s

 Towas ok 0 e e glfia e fi |

Nob.-ss 1U-l j; fmrm. (-f[-—x) .-.-f(r.}), ﬂuao ° | -1 ; . 1
Seu T{{—.‘w ¢ Gmitain om letc‘i'a P ou'ém. /-
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(b) Seja a constante k € R'. Calcule a drea compreendida entre o gréfico de f e o eixo das
abcissas, para x € [—k; k]

0. . 0
O, A, - f--lf-(-nla-x _ J_xsax -
ko %
.

Csnnﬂmrms Clu.l.ﬁ anth ‘mlulﬁ A A 02—\( : EG [)-‘; k]

(N B.: Uswln a &mjfm dﬁf _ ;h Poohajﬁ‘m‘.l:e;m algm-k d-wcbwwb. A= -8A1, >

(c¢) Seja a constante k& € R". Calcule ] ol

| ""Q”,“‘“,‘Jki“‘“'“J ) "]

.-k_ g2k
b peslbeds Fodt. oblise oo yinins maneia ;. .
__ k
. opm.xw-?%, s:huuucln o.amm am(?un. f J(-(x)Axs\Jf(n)dx+meAx_
......... mifmsmmmraes el e
RUPUNI. < ftx‘)clx +J3(u)dlx __,-A»ta-Az.::..O_,, 0
g s A S Vs

® 0 lMJ&Ta-D. du e fum wfw\ mmmtﬂ@ﬂ,‘ﬁu\m{mb Lﬂml’N-gda
. Cowmo, ambmi du A s“ft: [nwa 11" [D!hjw: J‘Mﬂhs+4c ﬁﬁ-mwlﬂ'r-a!» MEM{L[]

: | ,:L (k." B k‘). - O
<

—

6
=l =K

ﬁ o eddnds direiamands , J s ﬁ[;{‘l]_"j
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d) Seja a funcio ¢g:R — R, diferenciavel duas vezes em R e com a propriedade g(0 0.
] G 9(
Sabendo que 2 = 0 é um ponto de estacionariedade de g e que ¢”(0) > 0. demonstre que
x = 0 é um ponto de minimo local da fun¢iao h(z) = flg(x)].

‘.Dadaaasr.o?ualadmdl.j'.ta_ s bowos h: R=R a‘Af«uquMWgu
Cqmams ral. Cn.om.ﬂa». l\(x) = f(j) (j(x)

e ks oemvh&&“&wda&_&g B wEa ’mmem
rm*bdt “hauomanedade Ao W, port. 3(0) =0 =D hl(O) =0.:

VG-NMJ 0 cQas 1. @ eStl t 0& 'ESEﬁ&AMMdﬂA& 0'1- "‘-’
&Skudoa(jdﬂ:.ﬁé:jdk dﬂAA\fE:ﬁ N FJA

W = g a(z)ﬂ(x) + JI(S) 3 ).

Nor.,‘,,d:. ofm Wilo). = f@to)) 0.0+ (). 3(

!!
O\a- j'(x) "X >o Vx(—,fK &Pﬂlk\robua (0)>0 , (0)>O
4. Seja a fungdo f(z) = V. Aﬁtm, m&umj Iue x=0 < Pm\)‘-'odﬁ- MINIMD Lol ALL

(a) Determine a aproximagio linear d(‘. f em torno do ponto = 1 e utilize-a para obter um @ED,
valor aproximado do nimero /1,

E:m K?ammad:. 1. Pwlmns Lshanken. & ﬂ-]D"oxamiAe le

%M #Sw\esl'b Muﬂ:ao!o Iwnolo('ia mwﬂm artohmw!n dt
W=f(4;‘l)::4 + ’.’..(4,4,.-4)..:..4..’:_O,fxu,»:‘;,-4_‘05 |
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(b) Calcule /.?ir f(l'r) cos(f(x))dx.
Jo Iz

; _’.-CMOL._. 1:[-"

E D\/? 5 &-—90

ahqm i.. e 45{2 chjwda rmax ..... _
Oy [T T
; ,f i-cos(J:)A¥=2’j-1— C.oS(\r;)o(X g

Tty 5 e gy gzt L
s -2;/&05,!4-,0(@ = Z[SIMM] :.24.(.01-_51».(\1'5-.)); 2Vx
oo s TR B st st s o e mse AR W et Bt s nmgiPois -

_ C&\a&u'ms j __,_CpS(ﬁ)Ax 1 __'2.'..(_0f'..5iM_(\E_))_-'-_'_-2-O_=[o].

‘J—&- GL~—QO

sit
(c) Calcule, sem recurso a casos notdveis, 11111

ot HT) ‘

T€M|os _ .JZHW« _ :F(ac) -/Q\MJ—

..X-""0+ o e v R T
Ass.w, .,Q‘m SlM [‘f“’j ru.suﬂz MUMG JM[MIM‘!A 0
:  X—= O+ — f(g_) .

C){w\o JCaM)cD a:f(tmﬁﬂn mqu‘alommm oﬁ?amméhbgha Ake«tm&ﬁ‘!‘el )
wlaw»} QV&CQA a&gw&i’uu{)l(z:ﬁ,

_/Qw %w ‘EW] ﬂmr\.. CnSB&ﬂ ‘-5(") 4 L

 xemot A xoer £ .
R ;; s W ,&m | w(\F’) H

) ( Note-se. 1u4- a. oiaMcns‘}man alv.c, ef{&uw £ Va.&da. Fma .
mclm fwuqm T ﬁx) 2O, . Mab. pomds {:.jm J(fx)..r)
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5. Sejam f,g : R — R\ {0} fungoes diferencidveis no seu dominio. Definindo v = g(x).

mostre que El, flg(r)] = El, f(u) - Elyu.

B it L f[j0] jbﬂ].dx{[f,m]} =..

- -EL() "'Sc ).,_\_. XL My, Ay
J‘[ﬁh)] L ST . (I dx
__#..:3(1]. : i

R df(u) A.um M:__' 7o d‘F x:Aum'

O — . A e ...—-l..-. 41 gttt —

fwy dv  a M fuy du, e Ax
el J[ g@x}-‘-(K)

O espago restante foi intencionalmente rieuado em’branco. Pode utilizd-lo caso necessite,
assinalando claramente as perguntas a gue responde.
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